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PRESENTACIÓN

La Encuesta Barómetro Regional es un estudio de 
opinión pública, que busca conocer las percepciones y 
valoraciones de la ciudadanía acerca de la 
contingencia nacional y regional. Para el caso de La 
Araucanía, Barómetro Regional se desarrolló entre el 
12 de agosto y el 3 de septiembre 2022, en un trabajo 
conjunto entre el Centro de Políticas Públicas 
(Universidad Católica de Temuco) y el Instituto de 
Desarrollo Local y Regional (Universidad de La 
Frontera).
El presente documento consiste en un informe técnico 
de los resultados más relevantes de la medición, 
dividiéndose en 4 secciones. En primer lugar, se 
presenta la ficha técnica de la encuesta, detallando la 
metodología utilizada para el levantamiento de datos. 
En segundo lugar, se presenta la caracterización de la 
muestra, para luego dar paso a los resultados de la 
investigación. 

El primer punto trata sobre la evaluación de la región 
por parte de los habitantes, destacando los tópicos de 
problemas identificados y conflictos presentes en La 
Araucanía. Luego, se exhiben los resultados sobre el 
desarrollo y los procesos de descentralización, dando 
paso al apartado sobre conocimiento y representación 
de la región. Posteriormente, se presenta un segmento 
sobre la confianza, seguido por una sección sobre la 
identificación política y, para cerrar los resultados, se 
presenta un apartado sobre la Convención 
Constitucional y la nueva Constitución. Finalmente se 
presentan las conclusiones del estudio, las cuales 
indican una visión pesimista sobre el estado de la 
región y percepción sobre conflictos latentes entre 
grupos. 
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a. Objetivo:
Estudiar la percepción ciudadana acerca de las 
regiones del país, fortaleciendo así la deliberación 
pública y apoyando la movilización de las sociedades 
regionales hacia una mayor y mejor descentralización.

b. Objetivos específicos:
Producir conocimiento sobre el territorio regional a 
partir de las percepciones de sus ciudadanas y 
ciudadanos, que contribuya a estrategias de 
potenciamiento del diálogo intrarregional y el proceso 
descentralizador.

Contar con una encuesta presencial periódica a 
muestras de población estadísticamente 
representativas de las regiones y territorios.

Convertirse en una instancia permanente de 
socialización de información en las regiones, para 
discutir e influir en el diseño de políticas públicas 
regionales orientadas a potenciar el desarrollo 
endógeno, a partir de la ciudadanía.

Potenciar la colaboración pertinente de las 
universidades con vocación regional.

c.Universo: Habitantes de la Región de La Araucanía, 
de 18 años y más, según el Censo 2017.

d.Aplicación: Presencial en hogares.

e.Error muestral máximo: 4,8% con un nivel de 
confianza de 95%.

f.Diseño: Aleatorio estratificado trietápico, siendo los 
estratos el cruce de capital regional y otras zonas, y 
zona urbana/rural.

g.Muestra: 465 casos a nivel total.

h.Selección: 
UMP (Unidad muestral primaria – manzanas): 
Aleatorio, proporcional al tamaño.

UMS (Unidad muestral secundaria – hogar): Aleatorio 
mediante salto sistemático.

UMT (Unidad muestral terciaria – persona): Aleatorio 
mediante tabla de Kish.

FICHA TÉCNICA:
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Factor de ponderación: Considerando cálculo de probabilidades de selección en cada etapa y ajustes de no 
respuesta.

Al desagregar la muestra según sexo hubo mayor 
participación de mujeres, con el 52% de las respuestas 
registradas, siendo mayoría en casi todos los grupos 
etarios, con excepción del tramo de 30 a 44 años en el 
que se registran mayoritariamente respuestas de 
hombres. Asimismo, este grupo etario es donde hubo 
una mayor participación, con 148 participantes 
seguido por el grupo de 18 a 29 años, con 93 personas 
consultadas. En cuanto a la presencia de pueblos 
originarios en la muestra, sólo el 31% de los 
encuestados declara pertenecer a algún pueblo 
originario, siendo casi en su totalidad personas 
pertenecientes al Pueblo Mapuche.

Adicionalmente, de acuerdo al nivel educacional de la 
muestra, se observa que el 36,85% de los encuestados 
alcanzó la Educación Media completa, el 9,95% obtuvo 
un título otorgado por un instituto profesional o centro 
de formación técnica, el 21,58% completó una carrera 
universitaria y, por último, sólo el 0,71% de los 
participantes cuenta con estudios de postgrado.
En tanto, al desagregar la muestra según la situación 
ocupacional, un poco más de la mitad de los 
consultados trabaja de forma permanente siendo el 
grupo mayoritario de la muestra, seguidos por 
dueños(as) de casa (16,71%) y jubilados o rentistas 
(13,4%). Asimismo, quienes cursan estudios alcanzan el 
7,02% y quienes estudian y trabajan corresponden al 
3,76% de la muestra. Por último, el 3,57% de los 
consultados corresponde a personas cesantes y el 
1,90% restante mantiene un trabajo esporádico, 
ocasional o de temporada.

Gráfico 1. Caracterización de la muestra según variables 
sexo y edad

Muestra por sexo y edad
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En primer lugar, destaca el alto nivel de satisfacción de 
los habitantes de La Araucanía respecto a su vida, ya 
que al solicitar indicar su nivel de satisfacción del 1 al 
10 -donde 1 significa sentirse totalmente insatisfecho, y 
10 totalmente satisfecho-, la gran mayoría evalúa su 
vida con una calificación cercana a 10. De este modo, el 
68% de las personas considera sentirse satisfecha o 
totalmente satisfecha, tomando como referencia los 
valores de 7 a 10. Por otra parte, quienes declaran 
sentirse insatisfechos alcanzan sólo el 5,4%, 
considerando valores de 1 a 4. 

A pesar de la lectura positiva respecto a su vida, cerca 
de la mitad de los habitantes considera que 
actualmente la región se encuentra estancada, 
mientras que el 27% de los consultados estima que la 
región está progresando y el 24% restante plantea que 
La Araucanía se encuentra en un estado de 
decadencia. Asimismo, al consultar sobre la situación 
de la región a futuro, hay opiniones divididas. Por una 
parte, el 41% cree que la región va a mejorar y un 23% 
cree que seguirá igual. En tanto, alrededor de un tercio 
de los consultados mantiene una visión pesimista 
respecto al futuro de la región, planteando que la 
situación va a empeorar.

Gráfico 2. Satisfacción respecto a su vida

Gráfico 3. Estado actual de la región

Gráfico 4. Estado de la región a futuro

Nivel de satisfacción con su vida
Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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EVALUACIÓN DE LA ARAUCANÍA

RESULTADOS



Al revisar en detalle la evaluación de los habitantes de la región a diversas materias se observa una situación que se 
podría calificar entre negativa a regular. En este sentido, se solicitó a los participantes de la encuesta evaluar con 
una nota de 1 a 7 ciertas temáticas presentes en la región, de modo que, el promedio en cada una de las situaciones 
bordea la nota 4,0. Precisamente, el tema con la peor calificación corresponde a la seguridad ciudadana, la que fue 
evaluada con nota 3,9, mientras que las materias que apenas alcanzan un 4,0 como calificación corresponden a la 
participación ciudadana, la posibilidad de tener un buen sueldo y el acceso a la salud de calidad. En la otra vereda, 
el escenario con la calificación más alta es el acceso al agua potable en la región, la cual fue evaluada con nota 5,4. 
En suma, al promediar las evaluaciones en todas las materias consideradas en la medición, la región puntúa sólo un 
4,3 como calificación general, de modo que no se cuenta con ninguna evaluación positiva en ningún tema, 
evidenciando el gran descontento de la población respecto a componentes que influyen enormemente en la calidad 
de vida de las personas.

Tabla 1. Evaluación a ámbitos de la región

Materias

Oportunidades de trabajo 4.1

3.9

4.4

4.0

4.6

4.0

4.0

4.4

4.4

4.1

5.4

4.4

Seguridad  ciudadana

Contaminación de aire o del agua

Participación ciudadana

Oportunidades de recreación y cultura

Posibilidad de tener un buen sueldo

Acceso a salud de calidad

Acceso a la educación de calidad

Posibilidad de consumir o comprar cosas

Acceso a la vivienda

Acceso al agua potable

Acceso al transporte público

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022

Promedios 1

Para el cálculo de promedios no se contabilizaron las respuestas correspondientes a las categorías “No sabe” y “No 
responde”

1
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A su vez, al consultar por los tres problemas de La Araucanía a los que las autoridades regionales deberían dedicar 
mayor esfuerzo en solucionar, la regulación de la inmigración emerge como una gran problemática, con el 48% de las 
menciones, seguido por la reducción de la desigualdad en los ingresos con un 23,8% y la violencia contra las mujeres 
con el 8,4%. Igualmente, se consideran relevantes el aumento de las ofertas de empleo, asegurar el abastecimiento 
de agua potable y de riego, y detener la inflación de los precios de productos básicos.

Gráfico 5. Principales problemas que requieren solución en la región

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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En tanto, al consultar sobre las problemáticas que afectan a los habitantes de La Araucanía en la actualidad, el 39,8% 
considera que el principal problema en la región corresponde al conflicto chileno – Mapuche. En segundo lugar, 
aparece la delincuencia según el 34,7% de las personas y, por último, el tercer problema que más afecta a los 
habitantes de la región es la pobreza de acuerdo al 18,5% de los consultados. Otra materia que igualmente afecta a 
la población es el desempleo, reconocido como problema con el 22,2% de los habitantes. 

Gráfico 6. Principales problemas que afecta a los habitantes de La Araucanía

¿Cuáles son los tres problemas que afecta a las y los habitantes
de la región de La Araucanía?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Si realizamos un acercamiento al conflicto entre 
grupos en La Araucanía se observa que, de acuerdo a la 
percepción de los consultados, en general existe una 
alta percepción de enfrentamiento en la región. En 
particular, la ciudadanía percibe un nudo crítico 
presente entre las comunidades mapuche y las 
empresas forestales (88,5%), seguido por el conflicto 
entre el mismo grupo frente al Estado (87%), y 
finalmente las comunidades antes mencionadas y 
Carabineros (80,7%). 

Por otro lado, donde existiría una relación levemente 
menos dificultosa sería entre la población Mapuche y 
no Mapuche (52,5%), y la población chilena y extranjera 
(58,5%). A pesar de presentar un nivel de conflicto 
menor en comparación a los grupos nombrados en 
primer lugar, el conflicto sigue estando presente en 
todos los niveles, transformándose en una situación 
frecuente en la población residente en la región. 

En concreto, una de las relaciones reconocidas como más conflictivas es entre el Estado y el Pueblo Mapuche, y al 
consultar cómo cree que será esta dinámica a futuro, se mantiene una lectura pesimista, puesto que apenas el 15% 
considera que será buena o muy buena, mientras el 34% plantea que será una relación que se podría calificar como 
regular. En tanto, cerca de la mitad de los habitantes plantean que a futuro la relación será mala o muy mala, 
manteniendo la percepción que se tiene en relación a esta en la actualidad.

Gráfico 7. Nivel de conflicto entre grupos

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Ahora bien, la principal prioridad que debería abordar el Estado chileno con los Pueblos Originarios corresponde a la 
erradicación de la violencia en las comunidades, tal como detalla el 46,2% de la ciudadanía. En segundo lugar, el 
27,5% plantea el aseguramiento de la convivencia de los Pueblos Originarios con la industria forestal y, como tercer 
punto, siguiendo al 12,8%, se presenta el reconocimiento de los Pueblos en la Constitución Política de la República. 

Gráfico 8. Relación entre el Estado y Pueblo Mapuche a futuro

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022

De aquí a dos años, ¿Cómo cree que será la relación entre el Estado chileno
y el Pueblo Mapuche en La Araucanía?
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Gráfico 9. Prioridades que debe abordar el Estado con los Pueblos Originarios

¿Cuáles son las tres principales prioridades que debería abordar el
Estado chileno con los Pueblos Originarios?
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Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Históricamente, las demandas de los pueblos originarios se han asociado a una serie de ámbitos políticos, 
económicos y culturales. De este modo, el 42% de la población asocia las demandas indígenas con la defensa de la 
cultura originaria y el 36% lo vincula con la defensa de territorios ancestrales. Asimismo, hay cierta proporción de la 
población que asocia las demandas con aspectos negativos, a saber; el terrorismo (34%), grupos violentos (30%) y 
narcotráfico (28%). 

Gráfico 10. Asociación a demandas Indígenas

¿Podría indicarme si usted asocia las demandas indígenas con los
siguientes aspectos que voy a nombrarle?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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En relación a las acciones que se podrían desarrollar con el objetivo de resolver los problemas que enfrenta 
actualmente la región, se propone en primer lugar más inversión de empresas privadas en La Araucanía (44,1%), 
seguido por una mayor autonomía y poder del gobierno regional (21,1%), y más inversión del Estado central en la 
región (13,7%). Asimismo, el 27,3% plantea como alternativa mayor atención por parte de las autoridades a las 
opiniones de la gente y, mayor organización de las personas para influir en la toma de decisiones, correspondiente al 
17,2% de los casos.  

Gráfico 11. Acciones que ayudarían a resolver los problemas de la región

¿Cuál de las siguientes alternativas cree usted que sería la que más ayudaría a
resolver los problemas que enfrenta esta región? ¿Y cuál sería la segunda que más ayudaría?
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DESARROLLO Y DESCENTRALIZACIÓN



En relación a las capacidades de La Araucanía para avanzar en el proceso de desarrollo, es importante destacar que 
las riquezas naturales se presentan como el principal potencial de la región, ocupando el primer y segundo lugar de 
las menciones, con el 25,8% y 24,3% de las preferencias, respectivamente. De igual manera, destacan como 
capacidades para el desarrollo la capacidad de trabajo de su gente (24,6%), la preocupación de los empresarios por 
el desarrollo (17,6%) y las tradiciones culturales (16,1%).

Gráfico 12. Capacidades de la región para avanzar en el proceso de desarrollo

¿Cuál es la principal capacidad que tiene la Región de La Araucanía para avanzar
en el proceso de desarrollo? ¿Y cuál es el segundo más importante?

En esta misma línea, se reconocen una serie de impedimentos que obstaculizan el proceso de descentralización en 
la región. En primer lugar, la falta de orden público y seguridad emerge como la principal dificultad (29,8%), seguidas 
por la falta de profesionales capacitados en el sector público (20,9%) y la falta de una estrategia común de desarrollo. 
Igualmente, se plantean como obstáculos la mala calidad y poca eficiencia de los servicios públicos, y la falta de 
disciplina para el trabajo de la gente.

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Gráfico 13. Obstáculos de la región para avanzar en el proceso de descentralización

¿Cuál es el principal obstáculo de la Región de La Araucanía para avanzar exitosamente
en un buen proceso de descentralización? ¿Y cuál es el segundo más importante?
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Gráfico 14. Aporte de instituciones y autoridades al desarrollo

Siguiendo la línea de desarrollo, el 65% de los habitantes considera que tanto el Gobierno Regional, Las 
Municipalidades y los medios de comunicación regionales contribuyen enormemente al desarrollo de La Araucanía. 
De igual forma, el 63% de las personas reconoce a las universidades públicas como agente de desarrollo, y el 62% 
considera que las empresas tanto públicas y privadas juegan un papel fundamental al impulsar el progreso en la 
región.

¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región....?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Con el fin de lograr el progreso en la región, el 79,2% de los encuestados considera imprescindible que los impuestos 
generados en La Araucanía permanezcan ahí, también, con una cifra similar se plantea que las organizaciones 
sociales deberían tener una opinión influyente y vinculante en el gasto público, y que los municipios debiesen ser 
capaces de tomar decisiones con autonomía del gobierno regional. Igualmente, el 68,9% señala que los impuestos 
nacionales se repartan a las regiones para asegurar avances efectivos en el proceso de descentralización. A su vez, es 
interesante destacar el surgimiento de una percepción contradictoria, puesto que el 66,5% de la ciudadanía 
considera relevante que el gobierno central mantenga cierto control sobre el gobierno regional, no obstante, el 65,6% 
plantea como primordial que los gobiernos regionales puedan tomar decisiones con independencia del gobierno 
central. Ambas situaciones corresponden a posturas opuestas, ya que una aboga hacia el proceso de 
descentralización, mientras que la otra mantiene una posición centralista.

Gráfico 15. Relevancia de actividades para el progreso de la región

Relevancia de actividades para el progreso de la región

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Al consultar qué autoridad -de acuerdo a la unidad territorial- debería tomar decisiones respecto a asuntos 
relevantes en la agenda política de La Araucanía, es evidente que las personas mantienen una preferencia por las 
autoridades regionales en todas las temáticas por sobre las autoridades nacionales y comunales. Las temáticas 
donde hay una mayor consideración de las autoridades nacionales como tomadores de decisiones corresponde al 
fomento productivo (41,3%) y la construcción de grandes obras públicas (41,2%), sin embargo, en ningún caso se logra 
sobrepasar a las autoridades regionales como primera preferencia. Por otra parte, los tópicos donde hay mayor 
preferencia de las autoridades regionales como tomadores de decisiones corresponde a la salud pública (57,3%), la 
localización de grandes empresas e industrias (54,6%) y la vivienda y desarrollo urbano (54,4%).

Gráfico 16. Autoridades que debieran tomar decisiones

¿Cuál autoridad debiera tomar las decisiones en...?

Respecto al proceso de descentralización en la región se evidencia un alto nivel de desconocimiento, ya que sólo un 
2,3% declara sentirse muy informado en relación a este y un 29% considera sentirse algo informado. En la otra 
vereda, gran parte de los encuestados cuenta con poca o nada de información sobre el proceso, donde el 29,8% 
considera estar poco informado y el 36,7% restante declara no tener ningún tipo de información al respecto.

Fomento productivo 41,3% 45,6% 11,7% 1,4%

41,2% 48,9% 9,5% 0,5%

31,8% 48% 19,9% 0,3%

28,3% 53% 18% 0,7%

25,1% 51,3% 22,9% 0,7%

25% 57,3% 15,8% 1,9%

22,6% 54,6% 20% 2,7%

22,5% 50,9% 26,2% 0,5%
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Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Gráfico 17. Nivel de información respecto al proceso de descentralización

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022

De acuerdo al 22,5% de los participantes de la encuesta, el traspaso de competencias y atribuciones al nuevo 
Gobernador Regional será un impulso al desarrollo regional, mientras que el 35,2% considera que este proceso no 
implicaría muchos cambios. En tanto, un 27,8% sostiene que la transferencia de competencias traería consigo más 
problemas que afectarán el desarrollo de la región.
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Gráfico 18. Efecto del traspaso de competencias al Gobierno Regional

Traspaso de competencias al GORE

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Gráfico 19. Nivel de afectación de la región frente a la pandemia

A su vez, los participantes de la encuesta reconocieron una serie de efectos negativos en la región como 
consecuencia de la pandemia por COVID-19. En primer lugar, de acuerdo al 31,2% de los consultados la principal 
problemática corresponde a la pérdida de empleos, seguidos por el aumento de la desigualdad (25,9%), el incremento 
de la delincuencia (11,7%) y el alza de los niveles de pobreza (10,7%). 

¿Cuánto cree usted que la pandemia Covid-19 ha afectado el
proceso de desarrollo de la Región de La Araucanía?

DESARROLLO Y PANDEMIA

En cuanto al desarrollo de la región en el contexto 
específico de pandemia por el COVID-19, al consultar 
qué tan perjudicada se vio La Araucanía debido al 
Coronavirus en una escala de 1 a 10 -donde 1 significa 
“nada afectado” y 10 “muy afectado”- se evidencia un 
punto ascendente respecto a la percepción del nivel 
de afectación en la región producto de la crisis 
sanitaria. 

De este modo, el 9,2% plantea que el nivel de afectación 
en la región fue bajo o muy bajo, tomando como 
referencia los valores de 1 a 4; el 40% considera que el 
nivel fue medio -calificado entre 5 a 7- ; y el grupo 
restante -con valores de 8 a 10-, correspondiente a casi 
la mitad de los encuestados, concuerda que el 
desarrollo en La Araucanía se vio extremadamente 
afectada por la situación sanitaria.
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Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Gráfico 20. Efectos de la pandemia en la región

¿Cuáles son los tres efectos más importantes que ha tenido la pandemia en su región?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Respecto a los representantes políticos de La 
Araucanía, es posible concluir que existe un gran 
desconocimiento sobre las autoridades regionales, ya 
que la gran mayoría declara no conocer los nombres 
de dirigentes relevantes en el quehacer político de la 
región. De esta forma, el 86,3% no conoce el nombre 
del Gobernador Regional; el 96% no sabe quién asumió 
el cargo de Delegado Presidencial; el 83,7% es incapaz 
de nombrar diputado o diputada de su respectivo 
distrito; el 87,7% no reconoce a los senadores de la 
región y, el 92,7% de los encuestados ignora el nombre 
de algún Consejero Regional.

En el caso de autoridades comunales la situación es 
similar, ya que el 85% es incapaz de nombrar al menos 
algún concejal(a) de su respectiva comuna, y alrededor 
de un tercio de los consultados no conoce el nombre del 
alcalde o alcaldesa de la comuna en la que reside 
actualmente.
Finalmente, el 88,6% no es capaz de nombrar algún 
dirigente/a social destacado de la región; el 78,2% no 
especifica a ningún empresario/a destacado/a de la 
región; y el 91,9% desconoce el nombre de algún líder de 
opinión.

Gráfico 21. Tipos de medios por los que se informa

¿Cuáles son los tres principales medios que utiliza usted para informarse?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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CONOCIMIENTO Y REPRESENTACIÓN DE LA REGIÓN

En lo que concierne a medios de comunicación por los que se informa la población, los canales de televisión 
nacionales llevan la delantera con el 48%, seguido por las redes sociales (23,8%) y los canales de televisión regionales 
(8,4%). Otros tipos de medios regionales alcanzan sólo un pequeño grupo, abarcando sólo el 6,1% en el caso de radios; 
el 0,8% consume información a través de diarios y, por último, un pequeño grupo correspondiente al 0,2% lo hace 
través de páginas web regionales.

CONFIANZA



Tabla 2. Nivel de confianza en instituciones y autoridades

Al consultar sobre el nivel de confianza que se tiene en 
instituciones y autoridades, en la escala de 1 a 7 
-donde 1 es “nada de confianza” y 7 “mucha 
confianza”- se observa que, en general, existe un bajo 
nivel de confianza en todos los ítems evaluados, ya 
que en promedio las notas sólo toman valores de 3,0 a 
4,0, salvo tres casos donde se supera con creces esta 
última nota. De este modo, se evidencia que se tiene 
un muy bajo nivel de confianza en los medios de 
comunicación, independiente de si se trata de un 
medio local, regional o nacional. En el caso de radios 
locales y regionales, y canales de televisión y diarios 
nacionales el nivel de confianza en ellos promedia la 
nota 3,0, siendo las notas más bajas registradas, 
seguidos por los canales de televisión y diarios 
regionales que sólo alcanzan un 3,1 de calificación. 

En tanto, la situación no es muy distinta para el caso de 
autoridades puesto que, en parlamentarios de la región 
el nivel de confianza en ellos se traduce en la nota 3,2, 
compartiendo esta evaluación con el Gobernador 
Regional. Las otras autoridades también incluidas en la 
medición corresponden a los Constituyentes de la 
región, quienes fueron evaluados también de forma 
negativa con un 3,3 y el Delegado Presidencial quien 
mantiene un 3,8. Por último, las instituciones en las que 
se deposita un mayor grado de confianza 
corresponden a las universidades regionales con un 4,4; 
las organizaciones sociales con un 4,2 y las grandes 
empresas privadas instaladas en la región con un 4,1. 
En suma, se evidencia que la ciudadanía en general no 
confía en las autoridades ni en las instituciones 
regionales y nacionales. 

Instituciones y autoridades
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3,0

3,1

3,2

3,2

3,3

3,7
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Gráfico 22. Confianza en las personas

Gráfico 23. Valoración de la democracia 

En cuanto a la confianza en las personas, se mantiene la tendencia que se ha venido desarrollando, donde los niveles 
de confianza en general son bastante bajos. En este sentido, sólo el 29,1% de las personas plantea que se puede 
confiar en los demás, frente al 68,1% que declara sentir desconfianza frente al resto de la población, por ende, el nivel 
de desconfianza es generalizado en todo ámbito, tanto a nivel individual como institucional.

Al poner sobre la mesa los tipos de regímenes políticos, alrededor de la mitad de los consultados considera que la 
democracia es la mejor forma de gobierno, mientras que cerca de un cuarto plantea que en algunas circunstancias 
es preferible un gobierno autoritario frente a uno democrático. En tanto, el 13% plantea que se mantiene indiferente 
frente al tipo de régimen presente en el país.

Usted diría que en general...

¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia usted está más de acuerdo?

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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 IDENTIFICACIÓN POLÍTICA



Por otro lado, al revisar la posición donde se ubicarían los participantes de la encuesta dentro del espectro político 
-donde el valor 1 significa “completamente a la izquierda” y 10 significa “completamente a la derecha”- se observa 
que la mayoría de los casos se concentran en una posición central, pero con una leve inclinación hacia la derecha.

Gráfico 24. Posición en el espectro político

¿Dónde se ubicaría usted? 

Al cruzar los datos entre posición política y grupo etario , se evidencia que en todos los tramos hay una cierta 
predominancia en el centro, no obstante, se manifiesta una mayor presencia en los grupos de 18 a 29 y de 30 a 44 
años, en comparación a los demás extremos del espectro político. En cuanto a las personas que se perciben como de 
derecha, se concentran en los grupos de mayor edad, reconociéndose como parte de este sector el 31,6% de las 
personas de 45 a 54 años; el 31,9% en el grupo de 55 a 64 años y, finalmente, el 32,4% de las personas de 65 años o más 
se ubican en la derecha.

En tanto, donde prevalece la izquierda es en el grupo de 55 a 64 años donde el 22,2% de los encuestados de este tramo 
se ubica en este lado del espectro, siendo además este tramo donde hay una mayor heterogeneidad entre sectores 
políticos. Por otro lado, para casi todos los grupos etarios, alrededor del 20% no se reconoce de ningún sector político, 
con excepción del grupo de 45 a 54 años donde esta cifra sólo llega al 11,4%.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1,2%
0,5%

3,3%

10,8%

25,8%

18%

11,7%

4,9%

1,8%

4%

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022

Para identificar la posición exacta en el espectro político, se consideraron los valores de 1 a 4 como “izquierda”; 5 a 6 como “centro”, y 7 a 10 como 
“derecha”.

3

Gráfico 25. Posición política en el espectro según grupo etario

Posición política según grupo etario
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Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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Gráfico 26. Interés en actividades políticas

Gráfico 27. Aprobación de la Convención Constitucional

¿Usted aprueba o desaprueba el trabajo que ha desarrollado
la Convención Constituyente?

En lo que respecta al interés en las actividades políticas, es posible observar el fenómeno de la desafección política 
presente en la población, ya que la gran mayoría de los habitantes de La Araucanía no mantienen interés en la 
política en general, ya sea de tipo comunal, regional o nacional. Asimismo, declaran tener un bajo interés en la 
actividad de la Convención Constituyente.

CONVENCIÓN CONSTITUCIONAL

Evaluando el trabajo llevado a cabo por la Convención Constituyente, se evidencia un alto nivel de desaprobación y 
falta de información respecto al proceso desarrollado. En este sentido, el 39% de los participantes desaprueba el 
trabajo de la Convención Constituyente, frente al 26,9% que mantiene una valoración positiva. En tanto, cerca de un 
tercio de las personas no tiene información en relación al trabajo desarrollado por la Convención.

39%

31%

3%
26,9%

¿Cuán interesado está usted en los siguientes temas?

Convención Constituyente 80,5% 18,2% 1,2%

75,8% 24,1% 0,1%
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Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022
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INTERÉS EN ACTIVIDADES POLÍTICAS



Específicamente sobre la Constitución política redactada por la Convención Constituyente, cerca de la mitad 
plantea que esta traería más problemas para el desarrollo de la región, y el 14,5% opina que la elaboración del texto 
constitucional no implicaría muchas modificaciones en la realidad regional. En tanto, sólo el 24,3% considera que la 
implementación de la carta magna sería un impulso para el desarrollo en La Araucanía.

Gráfico 28. Opinión sobre la Constitución elaborada por la Convención Constituyente
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Según su opinión, la nueva constitución que está elaborando la Convención Constituyente:

Fuente: Encuesta Barómetro Regional 2022

Será un impulso
al desarrollo
de la región

Dejarán las
cosas más o menos

igual que ahora

Traerán más
problemas para
el desarrollo de

la región

No respondeNo sabe

24,3%

48,9%

14,5%
10,8%

1,5%
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Tras la lectura a la situación de los habitantes de 
La Araucanía es preciso destacar, en primer lugar, 
una visión pesimista donde el progreso de la 
región se encuentra estancado, destacándose 
nudos críticos derivados del conflicto entre 
grupos, especialmente el conflicto 
chileno-Mapuche. Asimismo, se presentan como 
problemas que requieren solución por parte de las 
autoridades la regulación de la inmigración, la 
reducción de la desigualdad de ingresos y el 
aumento de las ofertas de empleo. 

Una de las iniciativas que la ciudadanía destaca 
para que los tomadores de decisiones tengan en 
consideración como alternativas para resolver los 
problemas de la región sería el aumento de la 
inversión de la empresa privada y mayor 
autonomía del gobierno regional, lo cual deriva en 
una necesidad de descentralización con la 
finalidad de aumentar la efectividad de la gestión. 
Pese a lo anterior, se observa un fenómeno 
contradictorio, puesto que casi la misma 
proporción de la población pide que el gobierno 
mantenga control sobre el nivel regional, pero, a 
su vez también esperan que el gobierno regional 
pueda tomar decisiones con independencia de la 
administración central.

No obstante, se evidencia un alto nivel de 
desconocimiento sobre los procesos de 
descentralización en la región, donde el 66,5% de 
las personas se encuentran poco o nada 
informadas respecto a los procesos de 
descentralización en La Araucanía. Asimismo, 
gran parte de los encuestados considera que el 
traspaso de competencias a los gobiernos 
regionales implicaría mayores problemas para el 
desarrollo de la región, o bien que mantendrían la 
situación regional sin cambios. 

En esta misma línea, es importante destacar que 
gran parte de la población no es capaz de 
reconocer a figuras relevantes de la región, tales 
como el Gobernador Regional, Delegado 
Presidencial o parlamentarios de la región. En 
algunos casos, los habitantes tampoco son 
capaces de nombrar a las autoridades locales de 
las comunas en que residen, haciendo patente el 
nivel de desconexión con el mundo político en 
general. 

CONCLUSIONES



A pesar de todo, esta situación no debería llamar 
tanto la atención considerando el alto nivel de 
desconfianza no sólo hacia autoridades e 
instituciones tanto nacionales como regionales, 
sino también hacia personas, puesto que sólo el 
29,1% de las personas considera que se puede 
confiar en los demás. Para el caso de autoridades 
e instituciones, al evaluar el nivel de confianza que 
la gente deposita en ellas en una escala de 1 a 7, en 
la mayoría de los casos la calificación obtenida 
bordea el 3,0. Las instituciones peor evaluadas 
corresponden a las radios locales y regionales, y 
los canales de TV y diarios nacionales, en los que el 
nivel de confianza se traduce en la nota 3,0. En 
tanto, las universidades de la región emergen 
como la institución en la que más confía la 
población, sin embargo, la nota sigue siendo baja, 
alcanzando sólo un 4,4.
 
Por otro lado, destaca el alto nivel de satisfacción 
con el que las personas evalúan su vida, lo cual 
resulta discordante considerando que califican de 
forma negativa los ítems que influyen en la 
calidad de vida de las personas, por lo que se 
concluye que existe un malestar generalizado a 
pesar de la perspectiva satisfactoria que se tiene 
sobre la vida. Al respecto, el ítem peor evaluado es 
la seguridad ciudadana, lo cual es concordante 
con el principal obstáculo de la región para 
avanzar en el proceso de descentralización: la 
falta de orden público y seguridad.

En tanto, en el ítem de identificación política es 
llamativa la baja valoración de la democracia, 
puesto que sólo una pequeña proporción de la 
población la considera como el régimen político 
deseable, frente al resto de los encuestados que 
plantea que, a veces es mejor un régimen 
autoritario, o bien, son indiferentes frente al 
autoritarismo o la democracia. Asimismo, se 
presenta una evaluación negativa al trabajo 
desarrollado por la Convención Constituyente, 
además de la poca información sobre el texto 
constitucional elaborado por los Constituyentes.

Con todo, es evidente la desafección política y el 
malestar generalizado de la población, lo cual se 
traduce en el distanciamiento de las personas 
hacia a las autoridades e instituciones, generando 
a su vez falta de confianza no sólo en estas 
entidades, sino también en el resto de la 
población. En suma, el elemento característico de 
La Araucanía es el conflicto, el cual empaña el 
progreso en la región y que de acuerdo a sus 
habitantes se intensificará con el pasar del 
tiempo.
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